КОРБА [урожденная Мейнгард (Meinhard), во втором браке Прибылева] Анна Павловна (1849-1939, Ленинград), революционерка, народница, член Исполнительного комитета партии «Народная воля» (1880).

Рубрика: Биографические статьи (персоналии) / деятели социальной сферы (образование, медицина)

КОРБА [урожденная Мейнгард (Meinhard), во втором браке Прибылева] Анна Павловна (1849, Тверь – 1939, Ленинград), революционерка, народница, член Исполнительного комитета партии «Народная воля» (1880). Дед ее, уроженец острова Рюген, был виолончелистом в Петербурге, отец – инженер путей сообщения там же. Корба получила домашнее образование. С осени 1869 г. училась на женских Аларчинских курсах (подготовительные к высшему образованию) в Петербурге, сдала в университете экзамен на домашнюю учительницу. С этого времени стала, по ее словам, «убежденной социалисткой». Участвовала в женском кружке С.Л. Перовской (1869-71), который, вместе с кружком М.А. Натансона, положил начало Большому обществу пропаганды 1871-74 гг. (т.н. «чайковцы»). В 1872-75 гг., оставив на время политику, занималась главным образом семейными делами и самообразованием. В 1876 г. избрана членом Минского комитета Красного Креста. Служила сестрой милосердия в военном госпитале на дунайском театре русско-турецкой войны 1877-78 гг. С весны 1879 г. примкнула к фракции «политиков» (предшественников «Народной воли») в обществе «Земля и воля», в августе того же года избрана агентом Исполнительного комитета (ИК) «Народной воли», а в январе 1880 г. – членом комитета.

Круг обязанностей Корбы в «Народной воле» широк и многообразен: содержание 3-х конспиративных квартир Исполнительного комитета, участие в руководстве Центральной студенческой организацией «Народной воли», работа в паспортном бюро и динамитной лаборатории при Исполнительном комитете, связь с секретным агентом Исполнительного комитета Н.В. Клеточниковым, который служил в 1879-81 гг. по заданию партии в Третьем отделении и департаменте полиции; подготовка террористических актов против Александра II в 1880-81 гг., но главным образом сотрудничество с редакцией газеты «Народная воля» (ЦО партии). Корба собирала материалы для газеты, вела в ней «Хронику преследований», писала статьи («Внутреннее обозрение» в Листке «Народной воли» от 20 августа 1880 г. и «Признаки голода» в № 4 газеты от 5 декабря 1880) и прокламации. В феврале 1880 г. перевела на французский язык для публикации за рубежом обращение ИК к французскому народу по поводу ареста в Париже агента Исполнительного комитета Л.Н. Гартмана. Незадолго до 1 марта 1881 г. вошла в состав редакторов «Народной воли» (вместе с Л.А. Тихомировым и В.С. Лебедевым). К лету 1881 г. кооптирована в состав Военного центра партии, осенью того же года вовлекла в народовольческую Военную организацию офицеров в Тифлисе.

В июне 1882 г. Корба арестована и предана суду по делу «17-ти»; сумела передать на волю письмо «Каторга и пытка в Петербурге в 1883», позднее неоднократно публиковавшееся в нелегальной печати. На процессе «17-ти» обвинялась во многих государственных преступлениях, включая «ряд посягательств на жизнь священной особы» Александра II; выступила на суде с программной речью. Осуждена в апреле 1883 г. на 20 лет каторги, по коронационному манифесту Александра III 1883 г. срок каторги был сокращен до 13 лет. С марта 1884 г. в каторжной тюрьме на реке Кара в Забайкалье. В сентябре 1890 г. переведена в т.н. «вольную команду» (с проживанием не в тюрьме, а на квартире), а в сентябре 1892 г. водворена на поселение в Чите. В феврале 1905 г. окончился срок ссылки Корбы в Сибири, в октябре того же года амнистирована, поселилась в Москве, но в 1909 г. вновь арестована и выслана на 5 лет в Минусинск. После 1917 г. от политической деятельности отошла. Жила в Ленинграде, работала над воспоминаниями. С 1921 г. член Всесоюзного общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев.

В первом браке (1869–79) замужем за швейцарским подданным В.Ф. Корба, инженером, во втором (с 1890) – за народовольцем А.В. Прибылевым (1857–1936), осужденным по делу «17-ти» на 15 лет каторги.

Мемуары Кобры - ценный источник по истории русского освободительного движения.

Сочинения

А.Д. Михайлов, М.-Л., 1925 (совм. с В.Н. Фигнер); «Народная воля». Воспоминания о 1870–1880-х гг., М., 1926; Автобиография, в кн.: Деятели СССР и революционного движения России. ЭС Гранат, М., 1989.

Автор: Троицкий Н.

Литература

Кузьмин Дм. [Колосов Е.Е.], Народовольческая журналистика, М., 1930 (ук.); Фигнер В.Н., Запечатленный труд. Воспоминания в 2 т., М., 1964, т. 1 (ук.); Волк С.С., «Народная воля» (1879–1882), М.-Л., 1966 (ук.); Троицкий Н.А., «Народная воля» перед царским судом (1880–1894), 2 изд., Саратов, 1983 (ук.).